1. prednaska
Logika

Negacia. Negacia tvrdenia ¢ je tvrdenie, ktoré je pravdivé prave vtedy, ked
tvrdenie ¢ je nepravdivé. Negdciu z tvrdenia ¢ znac¢ime takto

()
a Citame takto:

neplati ¢.

Konjunkcia. Konjunkcia tvrdeni ¢ a 1 je tvrdenie, ktoré je pravdivé prave
vtedy, ked obe tvrdenia ¢, si pravdivé. Konjunkciu tychto dvoch tvrdeni
znacCime takto

(pA)
a Citame takto:

plat{ ¢ a (zdroven) plat{ .

Disjunkcia. Disjunkcia tvrdeni ¢ a v je tvrdenie, ktoré je pravdivé prave
vtedy, ked aspoii jedno z tvrdeni ¢,% je pravdivé. Disjunkciu tychto dvoch
tvrdeni znacime takto

(V)
a Citame takto:

plati ¢ alebo plati 1.

Ekvivalencia. Ekvivalencia tvrdeni ¢ a 1 je tvrdenie, ktoré je pravdivé prave
vtedy, ked obe tvrdenia ¢, sii sti¢asne pravdivé alebo st sticasne nepravdivé.
Ekvivalencia tychto dvoch tvrdeni znac¢ime takto

(p )

a Citame takto:

© plati prave vtedy a len vtedy, ked plati ).

Universalny kvantifikdtor. Vseobecné tvrdenie utvorené z tvrdenia p[x] je
tvrdenie, ktoré je pravdivé prave vtedy, ked tvrdenie ¢[z] je pravdivé pre kazdy
element x danej oblasti. VSeobecné tvrdenie znacime takto

(Vaplz])
a Citame takto:

pre kazdé z plati ¢|[x].



Poznamka. Pre zlepSenie ¢itatelnosti zdpisu tvrdeni budeme vynechdvat nie-
ktoré zatvorky. Najvyssiu prioritu prisudzujeme kvantifikdtorom a negéacii. Na-
sleduje konjunkcia, potom disjunkcia a nakoniec ekvivalencia. Dalsie zjednodusenie
dosiahneme tym, Ze nechdme bindrne vyrokovo-logické spojky asociovat do-
prava. Napriklad tvrdenie

©1 A2 & 3 VVTes A s A g

zastupuje tvrdenie

((p1 A p2) < ((mp3) V ((Yzpa) A (95 A 96))))-

Mnoziny

Prvky mnoziny. Oznacenie x € A (¢itaj “z je prvkom A”). Negicia ~z € A
sa skratene zapisuje takto: x € A.

Rovnost mnozin.
A=B & Ve(re A<z e B).
Pocet prvkov koneénej mnoziny. Oznacenie |A|.
Urcenie mnoziny. Vymenovanim jej prvkov:
{ay,...,an}.
Uréenim podmienky, ktoré maji spliaf jej prvky:
{z e Alepl}
Prazdna mnoZina. Oznacenie ().
Zjednotenie mnozin. Oznacenie AU B.
Ve(r€e AUB+ x€ AVa € B).
Prienik mnozin. Oznacenie AN B.
Ve(r€e ANB+xz€ ANz € B).

Karteziansky staéin mnozin. Oznacenie A X B.

VaVy((z,y) € AX Bz € ANy € B).



Ciselné obory

s w2

Prirodzené a celé é&isla. Na tomto predmete sa budeme venovat hlavne pri-
rodzenym ¢islam

N=1{0,1,2,3,4,5,...}
a celym ¢islam
Z={..,-5,-4,-3,-2,—-1,0,1,2,3,4,5,... }.
Oba obory st uzavreté na operdcie séitania x + y a ndsobenia = x y (skratene
xy, tiez - y). Obor celych ¢isel je tiez uzavrety na operdciu odéitania, ¢o oviem

neplati pre prirodzené ¢isla. Mame totiz 3 —5 = —2 < 0.

Exponenciala. Bindrna exponencidlna funkcia ™ na prirodzenych ¢islach mé
tuto rekurzivnu definiciu:

20=1

2"t = x 2™

Tu si vSimnime, ze 2" =0+ x=0An#0azxz" =1+ x=1Vvn=0.

Kombinatorika

Permutacie. Pocet permutacii n-prvkovej mnoziny je
nl=nxn-1)xnNn—-2)x -+ x3x2x1.

Funkcia n! méa tito rekurzivnu definiciu nad oborom prirodzenych ¢isel:

ol=1
(n+1)!=(n+1)xnl

Variacie. Pocet variacii k-tej triedy z n prvkov je
nE=nxmn—-1)xn—-2)x-x(n—k+1).

Vsimnime si, ze pre k < n plati rovnost



